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Ata no A1212023 da reunião da 9a Sessão Ordinária, realizada aos 04 (quatro) dias do
mês de abril de 2023 (dois mil e vinte três), às 1B:00 horas (dezoito horas), reuniu-se
ordinariamente na Câmara tMunicipal de São Mateus - Estado do Espírito Santo, situada
à Av. Jones dos Santos Neves, nos 40 e 70, Centro, CEP: 29930-900, Palácio "Matheus
Cunha Fundão", no Plenário Legislativo "Vereadora Lizete Conde Rios Cavalcante", sob
a Presidência do Senhor Vereador Paulo Fundão, e Secretariado pela Senhora
Vereadora Ciety Cerqueira. O Senhor Presidente fez a abertura da Sessão proferindo
as seguintes palavras "sob a proteção de Deus e em nome da Comunidade, iniciamos
nossos trabalhos". Em seguida, o Senhor Presidente requestou ao Vereador Carlinho
Simião para que fizesse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada em consonância com
o parágrafo único do art. 79 do Regimento lnterno da Câmara Municipal São Mateus.
PEQUENO EXPEDIENTE: Ato contínuo, o Senhor Presidente solicitou a Senhora 1a

Secretária que efetuasse a chamada dos Senhores Vereadores para verificação do
quórum legal, aos quais responderam 11 (onze) presentes. Alicerçado no art. 96 do
Regimento lnterno, o Senhor Presidente determinou ao Senhor Secretário Gilton
Gomes, que efetuasse a leitura da Ata AA7D023, com fundamento no §1o,'do'artigo 96
do Regimento lnterno da Câmara lVlunicipal de São fiIateus, não tendo nenhum
Vereador que quisesse retificar a Ata, foi aprovada. Em seguida, o Senhor Presidente
determinou a Senhora Secretária que procedesse a leitura do expediente: PODER
EXECUTIVO: OF. PIVSIVI/SIUF/FDIM No 01812023, protocolizado sob o no 00035812023,
da Prefeitura lt/unicipalde São [/ateus, datado de3110312023, que encaminha Relatório
de aplicação dos recursos em atendimento a Lei Complementar no 712 de 16 de
setembro de 2013 e suas alterações que "lnstitui o Fundo Estadual de Apoio ao
Desenvolvimento tt/unicipal FEADIVI e dá outras providências". PODER

eto de Le'i no 02112023, do Poder Legislativo, que .ESTABELECE,

vroLÊNCrA DOTUESTTCA, A pRtORtDADE NO ACES$d
s PELO STSTETMA NACTONAL DE ETVPREGO (S|NE) NIQ
SÃO TUATEUS-ES E DA OUTRAS PROVIDÊNCIAS', dE

TUULHERES VíTI[/AS DE
AOS SERVIÇOS OFERTADO
ÂHrsrto Do rMUNrcÍPro DE
autoria da Vereadora Ciety Cerqueira; Protocolizado sob o no 00035312023, de autoria
do Vereador Lailson da Aroeira, datado de 30/03i2023, que solicita seja concedidg
espaço no horário da segunda parte do Pequeno Expediente, da Sessão Ordinária dd
dia0410412023, a fim de que o Sr. EII/ANUELANIÂNCIO -Atleta mateense de Jiu-Jitsu,
possa fazer uso da Tribuna para proferir pronunciamento referente ao "Esporte no
IVlunicípio de São l/ateus-ES e reivindicar apoio"; Protocolizado sob o no 00037112023,
de autoria da Vereadora Ciety Cerqueira, datado de 03/04/2023, que solicita seja
concedido espaço no horário da segunda parte do Pequeno Expediente, da Sessão
Ordinária do dia 0410412023, a fim de que o Sr. FABIANO CONTARATO - Senador da
República, possa fazer uso da Tribuna para proferir pronunciamento referente "As ações
desenvolvidas na Câmara Senado". PROPOSIÇÕES: lndicaçÕes nos 097 e 098/2023 de
autoria do Vereador Carlinho Simião, modernização e ampliação da captação de água
do bairro Guriri; construção de barragem no rio São lVlateus, na altura da localidade de
Córrego do Bamburral, bem como mudança do ponto de captação da água que abastece
o município, para a referida localidade; lndicaçÕes no' 099 e 10012023 de autoria do
Vereador Delermano Suim, per^furação de poço artesiano em Nestor Gomes -Km41,
distrito de Nestor Gomes; per^furação de poço Artesiano na comunidade Km 28, situada
às margens da Rodovia lrliguel Curry Carneiro, distrito de Nestor Gomes; lndicaçÕes no.
101 e 10212023 de autoria do Vereador Gilton Gomes, calçamento da rua [Vlanuel
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Bandeira, situada no bairro Ayrton Senna; calçamento da rua Graciliano Ramos, situada
no bairroAyrton Senna; lndicaçÕes nos 103 e 10412023 de autoria do Vereador Lailson
da Aroelra, instalação de semáforo nos cruzamentos das avenidas Dom José Dalvit e
Gileno Santos, e da avenida Dom José Dalvit com a rua Argentino José Teixeira (nas
proximidades do Posto de combustível), entre os bairros Bonsucesso e Ayrton Senna;
calçamento da rua Luiz João Berto, localizada no bairro Bonsucesso l; lndicaçÕes nos

105 e 10612023 de autoria do Vereador Paulo Fundão, reforma das praças do município;
recapeamento asfáltico da avenida Amocim Leite (trecho compreendido entre o bairro
Chácara do Cricaré - INOCOOP até a rodovia Othovarino Duarte Santos) que intercepta
o bairro Pedra D'água. O Vereador Cristiano Balanga solicitou por Questão de Ordem,
de acordo com o artigo 272 do Regimento lnterno desta Casa de Leis, onde o mesmo
recebeu informação que há pessoas armadas dentro do Plenário, e solicitou que o
Presidente pudesse chamar a Polícia tMilitar para que vistoriasse todo ambiente do
Plenário para se cumprir o que se pede o Regimento lnterno. Sendo indeferido pelo
Sen hor P residente o ped ido de V isto ria o Veread or C ristia n o Balang a So tc itou a 1

Secretári a pa la q ue rea tiZASSE o ped id o d e vistoria d o PIenáno de aco rdo com o artigo
272, parágrafo único, do Regimento lnterno desta Casa de Leis. Onde o Sen
Presidente indeferiu a solicitação do Vereador Cristiano Balanga. A seguir, o Senh
Presidente determinou a Secretaria Legislativa que confeccionasse um requerimento
para que o senhor Fábio, presidente da associação de pais de autistas de São Mateus
pudesse usar a tribuna no dia de hoje, sobre o dia da conscientização do Espectro
Autista que foi no dia 02 de abril de 2023', de imediato, o Senhor Presidente concedeu
a palavra ao senhor Emanuel Amâncio que iniciou sua fala cumprimentando a Mesa
Diretora e todos os presentes, relatou que é faixa preta de Judô e faixa azul no Jiu Jits
e lembrou que está representando a cidade em competições Estaduais e
representará o [Município em São tVlateus, a nível nacional, e rogou apoio dos
Edis para que o mesmo possa estar indo para as competiçÕes, e futuramente e
competindo a nível mundial. Ato contínuo, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao
Vereador Kacio N/endes que parabenizou o Emanuel por buscar realizar o sonho de
participar de competições através do esporte, se colocou à disposição do jovem. Em
seguida, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Vereador Carlinho Simião que
parabenizou o jovem Emanuel por buscar sempre o apoio dos governantes para
esporte. Ato contínuo, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Edil Lailson d
Aroeira que parabenizou o jovem Emanuel pela trajetória dentro do esporte, por dar
oportunidade de acompanhar, e expressou o desejo que o mesmo não desanimasse
seus sonhos. De imediato, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao senhor Fabia
Contarato, que iniciou sua fala cumprimentando a [Vlesa Diretora e todos os presentes,
agradeceu a todos o carinho e a receptividade e a todos os Vereadores, relatou sobre
exercício da empatia por conhecer os municípios vizinhos para poder estar junto
desenvolvimento dos mesmos, lembrou que é natural de Nova Venécia, e que semp
estudou em escola pública, com muita dificuldade fez uma faculdade e passou em u
concurso público para Delegado, se tornou professor de uma Universidade e hoje
como Senador e relatou que se empenhará em trazer o curso de medicina para Sã
[/ateus; lembrou que após passar no concurso para Delegado teve a oportunidade d
visitar os [/unicípios do norte. A seguir, o Senhor Presidente concedeu a palavra
Vereadora Ciety Cerqueira, que expressou sua emoção por poder receber um Senado
da República e por visitar alguns Projetos Sociais do tMunicípio, lembrou das dificuld
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em ter médicos para os bairros mais carentes, e agradeceu por ter apoio do Senador na
luta para lrazer o curso de medicina para o CEUNES. Enr seguida, o Senhor Presidente
convidou o senhor Fábio Nascimento para assumir a tribuna, que iniciou sua fala
cumprimentando a [Vlesa Diretora e todos os presentes, agradeceu a empatia em
o espaço para falar sobre o dia do Autismo, mesmo no momento importante que a Casa
faz um debate de um projeto tão importante para a sociedade, fez memória que no dia
02 de abrilfoi o Dia tVlundial da Conscientização doAutismo, neste dia que coincidiu em
cair no domingo, onde aconteceu o Segundo Encontro de Pais e Mães de Autistas
l/lateenses, na praça Amélia Boroto, comparecendo mais de seiscentas pessoas no
encontro, foram confeccionadas quinhentas camisas, agradeceu a todos os
patrocinadores do evento e a Prefeitura pela grande parceria nesse dia; o senhor Fábio
apresentou um vídeo do dia do evento para os Vereadores e público. A seguir, o Se
Presidente concedeu a palavra ao Vereador Delermano Suim, que parabenizou o senhor
Fábio pela luta pelas pessoas autistas, e se sensibilizou com a luta, e se colocou à
disposição do movimento. A seguir, o Senhor Presidente concedeu a palavra
Vereadora Preta do Nascimento, que lembrou que tem uma sobrinha diagnosticada com
o Espectro Autista e é preciso ter empatia, pois a luta é difícil, e não é somente no dia
da conscientização que precisa ser lembrado, mas sim, todos os dias
EXPEDIENTE: com oito Vereadores inscritos, de imediato o Senhor Presidente
concedeu a palavra ao Vereador Cristiano Balanga, que iniciou sua fala cumprimentando
a [Vlesa Diretora e todos os presentes, lembrou que a palavra respeito é para poucos na
polÍtica, lembrou que foi eleito e tem o mesmo direito dos demais nobres Edis, uma
que a Constituição Federal assegura a liberdade de expressão e lembrou que está
vivendo uma censura dentro da Câmara, e fez memoria sobre a falta de respeito com
Regimento interno, onde no artigo 272, que fala sobre a proteção dentro da Casa d
Leis, que não é permitido ter pessoas com porte de armas dentro das dependênc
Câmara, e que a 1a Secretária juntamente com a Mesa Diretora tem o direito de soli
a entrada e vistoria das pessoas que estão nas dependências do Plenário e no
107, §10 sobre a elaboração da questão de ordem e fez a leitura do mesmo a qual foi
levantada durante o início da presente Sessão que consta, a publicação no portal de
transparência da Câmara Municipal de São [Vateus as informações de documentos que
atualizam a utilização do predio público onde se encontra instalado o Plenário
Secretaria Legislativa, Procurador e Controlador, Gabinete do Presidente e dema
setores, principalmente aqueles voltados para a legalidade deste ato, processo sob
dispensa realizado com a reforma do prédio mencionado acima, processo de licita
realizada entre janeiro de 2021 à presente data, requerendo ainda que seja informad
interesses comum a indicação do pruzo que os gabinetes dos Vereadores
concluídos; relatou sobre o processo seletivo da Assistência Social que estão parados
e que dois Vereadores que foram selecionados não compareceram para fiscalizar
processo, e que exigiram que iriam fiscalizar e lá não compareceram; relatou que
Regimento lnterno não está sendo obedecido, e que estão passando por cima da
desta Casa. O Senhor Presidente fezum esclarecimento sobre a solicitação do Vereado
sobre o artigo 272 do Regimento lnterno, mas que seria um constrangimento para q
está no plenário uma revista para observar quem estaria armado neste dia. A seguir,
Senhor Presidente concedeu a palavra a Vereadora Preta do Nascimento que inicio
sua fala cumprimentando a Mesa Diretora e todos os presentes, expressou sua alegri
em poder receber o Senador no lt/lunicípio de São [/ateus; lembrou da visita d
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Governador do Estado que relatou sobre não poder aceitar mas tem que respeitar as
decisÕes de cada Vereador; o Vereador Kacio [Vlendes que solicitou aparte a qual foi
concedida, que parabenizou o Prefeito Daniel Santana que juntamente com o
Governador estão trazendo para São Mateus alguns benefícios; lemb'rou da
comunidade [/angabeira que a recebeu para uma reunião buscando melhorias para a
região; o Vereador Cristiano Balanga solicitou aparte a qual foi concedida, onde relatou
que dentro do Plenário tem pessoas armadas, e que o processo seletivo da Assistência
Social está parado pois os Vereadores que fazem parte da comissão mas não estão
fazendo o acompanhamento do processo seletivo. Ato contínuo, o Senhor Presidente
concedeu a palavra ao VereadorAdeci de Sena, que iniciou sua fala cumprimentando a
[/esa Diretora e todos os presentes, agradeceu as falas dos Vereadores que estão
defendendo os direitos da população; agradeceu a Vereadora Ciety pelas falas de
empatia que teve para com ele na Sessão pretérita, onde foi chamado de analfabeto;
lembrou das falas do Senador que relatou sobre ter dificuldade de ter estudado mas com
força de vontade chegou ao Senado, relatou que teve oportunidade de dar estudo aos
filhos; relatou sobre a necessidade da cidade, e lembrou das obras que precisam em
Barra Nova, e que os pescadores tem cobrado pelas melhorias. Em seguida, o Senhor
Presidente concedeu a palavra ao Vereador Carlinho Simião que iniciou sua fala
cumprimentando a [Vlesa Diretora e todos os presentes, lembrou da fala de um Veread
que usou a tribuna anterior e relatou que votou contra o Projeto de Lei que cancelou o
processo seletivo, e relatou que a população ficará sem atendimento da Assistência
Social pelo fato de colocarem pessoas sem experiências nas áreas; lembrou que seu
papel é fiscalizar e legislar, que não precisa sair de casa para receber denúncias e
gravíssimas; e relatou que não votará a favor do Projeto de Lei no 05512022; lembrou da
falta de saneamento básico do [\4unicípio, principalmente no bairro de Guriri, relatou q
apresentaram emendas que contempla saneamento básico do Centro ao interior,
envolve também saúde pública, e relatou sobre os investimentos em segurança p Câ,
e também sobre o problema da falta de água do lVunicípio',fez memória do P rojeto so
a construção da barragem do Bamburral que atenderá ao Município e buscará sempre
o melhor para a população; o Vereador Gilton Gomes solicítou aparte a qual foi
concedida, relatou que a empresa que está prestando serviço no [t/unicípio está se
investigada em Eunápolis; o Vereador Lailson da Aroeira solicitou aparte a qual
concedida, que relatou que não foi participar das reuniões de comissão do p
seletivo da Secretaria de Assistência Social porque tinha algo de errado que até fo
cancelado por ter critérios errados dentro do processo; relatou que não há falta
segurança dentro do plenário e sim está aqui para lutar pela segurança da população
Em seguida, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Vereador lsael Aguilar,
iniciou sua fala cumprimentando a Mesa Diretora e todos os presentes, que agradece
a visita do Prefeito Daniel Santana por ter feito uma visita ao distrito de ltauninhas
levando benefícios para a região, levando para perto da população o seu trabalho e
seu Secretariado que viu de perto as necessidades do interior, expressou sua sati
de poder receber o Prefeito e ver que tem olhado pelo lVunicípio, lembrou que tem um
forma de pensar e que respeita a forma de pensar dos outros Vereadores, que é precis
todos se respeitarem; Cristiano Balanga solicitou aparte a qualfoi concedida, que relato
que houve uma falta de respeito com o Vereador que usou a tribuna em confrontar
desrespeilar a 1a Secretária que tem autonomia nesta Casa de Leis junto com a
Diretora, e lembrou que foi falado que o Regimento está sendo cumprido; a Vereado
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Ciety Cerqueira solicitou aparte a qual foi concedida e relatou que os Vereadores estão
buscando Emendas e parcerias para São [Vlateus, que o Executivo tem visitado mais as
comunidades que alguns Vereadores que dizem estar trabalhando mas não saem de
casa. Retomando a fala, o Vereador lsaelAguilar, agradeceu ao Secretário Albino por
estar atendendo a região de Nova Lima com podas de árvores e limpeza das ruas,
finalizando no dia de hoje a limpeza das ruas das comunidades do distrito de ltauninhas.
Ato contínuo, o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Vereador Kacio Mendes que
se manifestou: Senhor Presidente; mais uma vez estamos aqui para tratar do projeto de
lei no 05512022. A cada dia fica mais claro que parte da Câmara não busca
verdadeiramente analisar o projeto. O contra sempre será contra! Na missão de fazer
com que o lMunicípio não perca os recursos que o Banco do Brasil disponibiliza para
Brasil inteiro, estamos tentando destravar a pauta de uma vez por todas e colocar
projeto para votação. Acontece que como vimos na última sessão, a intenção de
algumas lideranças é de fato travar o Município que depende do legislativo para análise
de várias proposições que ainda não foram encaminhadas em virtude do trancamento
da pauta. Foi para o ralo a fala de que havia estabilidade política, porquê não se
enganem, aqui nesta Câmara já começaram a corrida eleitoral. Com isso vocês podem
ver o que virá, pois a sociedade está sendo colocada em segundo plano. Presidente, a
maneira que Vossa Excelência tratou o parlamentar Cristiano Balanga não pode se
repetir. A imunidade do Parlamentar deve ser respeitada, principalmente quando está na
Tribuna. Vossa Excelência pode não concordar com a fala do colega, mas cassar,
censurar sua fala, não encontra respaldo na lei e muito menos na Constituição! O
costume é que Vossa Excelência seja o último afalar. Quando usasse sua fala, poderia
contradizer o Vereador Cristiano, mas preferir determinar que oito policiais adentrassem
ao recinto sagrado do Parlamento e retirassem o Vereador do exercício de sua principal
função, como se fosse um bandido, uma pessoa perigosa. Oito policiais Presidente! E
importante destacar que o tom de Vossa Excelência é que a Câmara joga dentro
quatro linhas, ou seja, que age conforme a Lei e o Regimento. Estarei protocoliza
alguns pedidos de informação nesta Casa, que deixam claro que o andamento d a g

desta Câmara lVunicipal não está obedecendo a Lei. lt/uitos deles diz respeito a Lei
Acesso à lnformação, Lei Federal no 12.52712011. O cidadão quersabero que pass
nesta Câmara Municipal, isso é um direito dele, e um dever nosso. A seguir, o Sen
Presidente concedeu a palavra a Vereadora Ciety Cerqueira, que expressou sua alegri
em acompanhar os passos do Governador dentro do [\4unicípio, relatou que
Governador, o Senador e o Deputado Salomão trazendo Emendas Parlamentares pa
o tMunicípio; lembrou da segurança das mulheres principalmente dentro da Câmara;
memória dos Vereadores que foram escolhidos para fazer parte da Comissão d
processo seletivo da Assistência Social, onde o Vereador Carlinho Simião nã
compareceu as reuniões; a Vereadora Preta do Nascimento solicitou aparte a qual
concedida, e cobrou respeito as mulheres e principalmente as Vereadoras desta Cas
de Leis; o Vereador Kacio lVendes solicitou aparte a qual citou um exemplo do Vereado
Adeci de Sena que tem buscado emendas e obras para a região do Nativo de Ba
Nova, do Vereador Cristiano Balanga que tem buscado calçamento para sua região
Vereador lsaelAguilar solicitou aparte, a qual foi concedida, que relatou sobre a fala
um Vereador que falou que a base do Prefeito não tem coragem de andar na rua,
lembrou que no sábado estiveram andando nas comunidades do distrito de ltauninhr
levando benefícios para as comunidades; retomando aÍala, a Vereadora Ciety Cerquei
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relatou sobre a luta pelos benefícios que todos têm buscado para o Município. Em
seguida, o Senhor Presidente rogou que a sociedade mateense ouvisse com carinho as
falas do Governador Renato Casagrande, e solicitou para que passasse um vídeo do
Governador na última visita ao [/unicípio; e de imediato transferiu a cadeira da
presidência para o vice-presidente para proferir seu discurso: "Senhor Presidente Kacio
[Vlendes, senhoras Vereadoras, senhores Vereadores, servidores, público que nos
assiste através dos meios de comunicação desta augusta Casa de Leis e os que aqui
se encontram, imprensa, boa noite. Era para estar vindo a esta tribuna para falar de
coisas boas para o nosso Município, na quinta-feira o Governador Renato Casagrande
esteve em São l/ateus como também está indo em todos os [/unicípios do Estado, é
muito investimento do Governo do Estado em todos os [\íunicípios, e aqui não é
diferente, o Governador Renato Casagrande sempre olhou para o norte com olhos
daquele que ama o norte, aí eu relembro a empresa Marcopolo, já falei desta tribuna,
tem a digital do Governador Renato Casagrande, a empresa Oxford, tem a marca e a
digital do Governador Renato Casagrande, ele sempre esteve junto com São Mateus e
continua conforme ele falou agora nesse discurso que aqui coloquei para que vocês,
sociedade, pudessem ver, mas ele também falou de muitas coisas, entre elas o que se
governa mesmo com os divergentes, aqueles que pensam em sentido contrário, se
governa com diálogo, com respeito, com a convivência, com quem pensa diferente, o
Governador deixou bem claro, mas ele falou um pouco mais profundo, ele falou que é
importante ficar longe de Fakes News, e hoje em dia, se eu pudesse falar para a
sociedade mateense quem é para estar inseguro, quem é para estar preocupado aqui,
eu tenho que falar que este Presidente, que é o Vereador Gilton Gomes que teve sua
casa pichada, conforme uma ameaça, uma ameaça de bandos criminosos, o Vereado
Lailson da Aroeira, o Vereador Carlinho Simião, o Vereador Delermano Suim que tem
sofrido justamente aquilo que o Governador acabou de falar, Fake News direto, não tem
um dia que não tem uma Fake News e nós já falamos aqui na semana passada que
oficiamos a todas as instituições do [t/unicípio, do Estado do Espírito Santo inclus já
recebi resposta de algumas instituições, instituições que estão preocupadas co o
lVlunicípio de São [/ateus e isso muito nos entristece; eu, na quinta-feira fui até a
onde o Governador iria assinar as Ordens de Serviço, eu já tinha um comprom lsso, na
verdade eu iria viajar as B:00 horas da manhã, já tinha um compromisso com a min
família, iríamos viajar, mas falei que iria lá, até mesmo porque é um momento especia
para São [/lateus, quando lá cheguei, assim como o ex Deputado Freitas, mas que ho
que o Governador fala, e falou hoje em um vídeo dizendo que Freitas é seu amigo,
Freitas é o novo diretor Presidente do DER, um dos maiores orçamentos do Estado
Espírito Santo, assim como criava um ambiente para o Freitas quando o Gove
vinha para São [/ateus, começavam vaias para desestabilizar o Deputado, fizeram
comigo, fiquei triste por São [/ateus, São Mateus não merecia isso, levar pessoas pa
vaiar as autoridades é muito baixo, mas ao mesmo tempo eu pude perceber algo q
eu tenho certeza que o Governador também percebeu, não tinha nenhuma autorid
fora de São tVateus, nenhum Prefeito dos Municípios vizinhos, nenhum vice-prefeito
isso me entristece, mostra que São ÍVateus está perdendo o rumo, não tinha um
liderança dos [Municípios vizinhos, aí eufiz questão, o Governador foi no Município d
Agua Doce do Norte e Ecoporanga, lá pude perceber que os Prefeitos vizinhos foram,
preocupante, São Mateus não pode ficar isolado, São Mateus estava indo de uma form
que a estabilidade política trouxe investimento e o Governador deixou bem claro, el
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nomeou o amigo dele, um homem leal, desde 2010 dentro do PSB, o Deputado Freitas
para ser o Diretor Presidente de uma instituição que hoje é uma das maiores receitas
do Estado; então, esse é um ambiente que deveríamos estar todos unidos, juntos,
Câmara de Vereadores, Prefeitura [Vunicipal e agora Diretor Presidente do DER que vai
executar muitas obras aqui, inclusive a macrodrenagem de Guriri, muitas obras vão ser
executadas pelo DER, e sob a tutela de um Deputado que mora em São Mateus, que
investe em São l/lateus e tem a credibilidade do Governador; então é muito triste, a
gente participar de um evento e o Governador sentir que aquele ambiente que criavam
para o Deputado Freitas, amigo pessoal dele, Líder do Governo dele, foi criado para o
Presidente da Câmara, e eu pergunto, ficou feio para mim? Não, de forma alguma,
porque qualquer um sabe, 99% de quem estava lá na Oxford era de cargo comissionado
da Prefeitura, a sociedade em si, apareceu lá o Jacimar Zanelato, Carlinhos Lyrio, a
sociedade em sim não estava lá, o que estava lá era gg% dos cargos comissionados, e
aqueles que fazem as Fakes News, contra os Vereadores, contra mim, já fizeram no
passado contra o próprio Governador Renato Casagrande, contra inúmeras pessoas, é
um momento de se fazer uma reflexâo, é o momento de pararmos, pensarmos e olhar
para frente, é esse o futuro que nos queremos para São tríateus? Não, nós não
queremos isso para São tVateus, nós queremos diálogo, um bom debate, porque o
Parlamento é isso, e eu sempre falo isso, acabou a Sessão, nós saímos, somos todos
amigos, ninguém aqui é inimigo de ninguém, ninguém aqui está acima de ninguém, é
isso que a gente busca aqui para o Parlamento, quem estão sendo ameaçados aquisão
os cinco Vereadores que votam não para o Projeto de 100 milhões, mesmo porque dito
agora pela voz abalizada pelo Presidente e Líder do Governo, que o lVlunicípio está na
eminência de receber 2 bilhões, se está para receber 2 bilhões, porque pegar
emprestado 100 milhões? Vamos aguardar esses 2 bilhões, é vinte vezes o 100 milhões,
e então com esses 2 bilhÕes nós podemos fazer todas as obras que o Municipio
necessita, agora fora isso, endividar o [Vlunicípio para as próximas GestÕes quandp sd
teve durante sete anos e mais um ano pela frente mais de 2 bilhÕes e não teXA
investimentos que deveria ser feito, aí eu não concordo, esse é meu posicionamento,
eu não concordo em face de que o orçamento do tMunicípio é para fazer as obras é para
pagar o custeio, foi assim que se governou São l/ateus até hoje, agora, você pega 100
milhões de reais e faltando um ano e meio para terminar o mandato dos Vereadores e
do Prefeito, então, não acho justo, agora se fosse até no início do mandato em 2021, eu
poderia até concordar, mas faltando um ano e meio endividar o t\Iunicípio pelos próximos
dez anos, não pode, é inconcebível, não importa qual o investimento que se pretende
fazer, mas eu também faço aqui uma proposta, mande para esta Casa de Leis uma
planilha, manda os Projetos para onde serão investidos esses 100 milhões, que aí, acho
que até a sociedade irá concordar, o que não pode é nós aprovarmos sem saber qual é
o Projeto, onde será investido, é só isso, eu creio que a sociedade quer essa resposta,
e é essa resposta que o Parlamento tem que dar a sociedade, porque nós só estamod
aqui, não adianta vir aqui falar que teve mil votos e que fulano não votou em mim, gente
são cento e quarenta mil habitantes, oitenta e poucos mil eleitores, quando você ganha
um mandato, você pode ganhar com oitocentos votos, você pode ganhar com
quinhentos votos, você pode ganhar com dois mil, não importa, você é Vereador do§
cento e quarenta mil habitantes-, você não é Vereador só daqueles que votaram em você§
você é Vereador de cento e quarenta mil habitantes, você tem a responsabilidade com
todos os munícipes, você se elege para ser Vereador da cidade", a Vereadora Ciety
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Cerqueira solicitou aparte a qualfoi concedida, "eu fui uma das Vereadoras que relatou
sobre a questão dos votos, que foi pela forma que sou Vereadora de mais de cento e
trinta mil habitantes, e outra coisa, a questão do Projeto quando Vossa Excelência fala
que falta um ano e pouco para finalizar o mandato, mas este Projeto está nesta Casa
de Leis desde o ano passado, se a gente de fato tivesse votado este Projeto, hoje a
gente não estaria desse jeito, o momento agora é esse, a gente já discutiu, foi para as
Comissões, então, tem que colocar este Projeto para votar, então quem tem que votar
favorável, vai votar favorável, e quem tem que votar contrário, vai votar contrário, nós
precisamos continuar a ter uma nova pauta nesta Casa de Leis"; retomando a fala o
Senhor Presidente prosseguiu: "eu respeito a sua opinião, Vereadora Ciety, só que eu
acabei de falar, eu acredito que até a própria sociedade já compreendeu o que eu disse,
o Projeto está aqui desde novembro do ano passado, chegou aqui em outubro, salvo
engano, mas desde outubro, se está tanto tempo aqui, já deu tempo do Executivo
os Projetos e dizer onde vai ser investido o dinheiro, é isso que nós esta
preocupados, porque precisa de planejamento, eu tenho que pedir até desculpa a toda
sociedade mateense, aos Vereadores que divergem, porque as vezes eu escuto
discursos aqui e eu fico me perguntando se estou morando em Nárnia, eu não estou
morando em São Mateus? E isso que fico me perguntando, pelo fato de que, eu passo
na Avenida João XXlll tem buraco para todo lado, eu passava ali em frente a Mesquita
Netto, eu ficava até com vergonha, mas agora fizeram um trabalho e é o que queremos
que façam em todas as praças, para que as famílias possam voltar a ter seus momentos
de lazer nas praças, porque hoje as pessoas estão com medo de frequentar as praças,
e é isso que a gente busca, queremos melhorias para a cidade, ninguém aqui q
guerra com Vereadores, ninguém aqui quer guerra com o Executivo, de forma alguma,
eu sempre fui defensor da estabilidade política, eu sempre fui o defensor que de que
gente tem que entrar em harmonia, mas a partir do momento em que coloquei
posicionamento que este Projeto dos 100 milhÕes tinha que ter uma discussão m
tinha que ter um Projeto eu passei a ser atacado, de forma covarde, atacaram a mi
atacaram a minha família, e o Governador falou ali, é preciso conviver com divergência,
tem que conviver com quem pensa diferente, jamais imaginei fatos que aco
aqui que foi preciso ter pulso forte, nunca que eu ia querer isso, quem me conhece sal
disso, não tem mais democrático que eu, vocês sabem disso, tem dois anos aqui,
quanto de democracia já fizemos, a Vereadora Preta hoje falou quinze minutos,
nunca brequei quando extrapolava o limite de tempo, o Vereador Kacio deve lemb
que alguns Vereadores discursavam mais de quinze minutos, e as pessoas mandava
mensagem para mim dizendo que eu sempre fui essa pessoa, e agora eu fui atacado,
desde dezembro estou sendo atacado por uma postura que eu tive, e ao mesmo
que eu fui atacado, atacaram funcionários públicos, atacam minha família, isso
pode, o Governador falou e eu viajei tão leve com a fala do Governador que eu
questão de trazer aqui para que a sociedade pudesse ouvir, entender e refletir o que e
falou, porque já está gravado, agora está no site da Câmara, qualquer um pode ir lá
baixar o que o Governador falou, então assim, eu quero dizer que este Parlamento
continuar de forma democrática, podem ter certeza que se houvesse qualquer problem
de insegurança, se houvesse qualquer ameaça a qualquer um Vereador eu seria
primeiro a tomar posição e postura, e não há, a Sessão transcorreu de forma tranquila
de forma harmônica, como todos estão vendo aqui, nós respeitamos dentro
Regimento lnterno, que é a Lei desta Casa, então o que acontece é justamente isso,
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aqui a Lei e o Regimento lnterno, eu não seria irresponsável e louco de desrespeita
uma ordem judicial, porque eu sempre disse, eu sempre defendi, Ordem Judicial se
cumpre, e é o que a gente faz, jamais vou desobedecer uma ordem judicial, e é por isso
que estamos andando dentro do Regimento lnterno, que é a Lei desta Casa, ilinguém
pode alegar que não esteja se cumprindo o Regimento, este Regimento é novo, ele foi
elaborado no ano de 2021, onde todos os Vereadores participaram, debateram, e
aprovaram este Regimento lnterno, inclusive na época; quem assessorava os
Vereadores, era Procurador desta Casa, eu coloquei ele como Presidente das
Comissão, e simplesmente ele saiu da Comissão e não quis mais fazer parte da
elaboração do Regimento, o Presidente foi o Valter Pigati, Assessorado pelos servidores
desta Casa de Leis, doutora Ticiana, Girlys Brumatti, doutor Edson Gonçalves, Tânia,
eles quem fizeram, e o Procurador à época se quer participou pois quando falei ele falou
que teria que oficiar o Senado, iria levar um ano para oficiar o Senado, mas nós fizemos
o Regimento, e hoje este Regimento é Lei, então dentro do Regimento nós vamos ag
sempre, com respeito a todos desde que nós também sejamos respeitados, mu
obrigado." De imediato, o Vereador Kacio [\Iendes por questão de ordem; retatou q UE

havia protocolado um Requerimento as 15h e que o mesmo não consta em pauta, e
solicitou a leitura do requerimento em plenário; em seguida, o Senhor Presidente acusou
o recebimento do expediente protocolizado sob no 00037712023, assinado pelo Vereado
Kacio l/endes que consta: "Excelentíssimo Senhor Presidente, o Vereador "in fine
assinado, consubstanciado no artigo 53-F, da Lei Orgânica do Município, vem a
presença de Vossa Excelência requerer que seja incluído para discussão e votação com
as Emendas Aditivas realizadas no Plenário na última Sessão dia 28 de março do
corrente ano, bem como o Projeto de Lei no 05512022, tendo em vista que já se passou
mais de trinta dias de seu recebimento. O pedido tem o Condão de evitar que esta
proposição continue sendo adiada infinitamente e sem qualquer j u Stificativa
seguintes razões: 1) na última Sessão do dia 2810312023 foi derrubado pelo Plená da
Casa o parecer apresentado por membros da Comissão de Constituição e Justiça,
entenderam que o Projeto de Lei no 05512022 tinha vícios de legalidade e deveria
arquivado; 2) na mesma Sessão, parte dos membros da Comissão de Constituição e
Justiça, Vereadores Lailson da Aroeira, Carlinho Simião e Delermano Sui
apresentaram Emendas Aditivas ao Projeto, demonstrando que a ilegalidade citad
nunca existiu e só passava de uma estratégia para adiar a votação; 3) na reunião
ComissÕes realizada no dia de hoje, 04 de abril de 2023, foi proferido parecer em
as Comissões, e somente na Comissão de Constituição e Justiça contou com o parece
contrário ao relatório, adiando a análise por mais uma Sessão. Desta forma,
evidente o propósito de evitar que o Projeto vá para a discussão e votação, contrariand
a Lei e o Regimento da Casa e fazendo a justiça de besta, pois determinou a inclus
do Projeto na Ordem do Dia para ser discutido e votado. Ganha força o presente pedido,
pelo fato de que na Sessão do dia 2810212023 esta Presidência abriu discussão
Projeto, anuindo tacitamente com a necessidade de sua votação iminente, alterando ta
situação por descumprimento claro do artigo 185 do Regimento da Casa, como
manifestado anteriormente. Por esses termos, este Vereador Requer seja apreciado
presente requerimento pelo Plenário, nos termos do artigo 130, lV do Regimento
Casa de Leis, fazendo valer o disposto no artigo 53-C da Lei Orgânica do tMunicíp
tendo como consequência a apreciação imediata das emendas aditivas apresentadas
posteriormente do Projeto de Lei no 055/2022. Em caso de eventual insistência d
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postergar a análise desta proposição, requeremos que seja cumprido o disposto no
artigo 166, §2o do Regimento, com a indicação de relator para prolatar relatorio
verbalmente, nos termos do artigo 142, parágrafo único do Regimento lnterno."Aseguir,
o Senhor o Presidente manifestou-se: "tem muitos artigos aqui, fizeram um hegócio
prolixo, onde a base do ponto crucial do requerimento é o artigo 53-F, da Lei Orgânica
do fi/lunicípio, que ele coloca aqui no rodapé do requerimento; aúigo 53-F, a
requerimento do Vereador, aprovado pelo Plenário o Projeto de Lei, decorridos trinta
dias do seu recebimento será incluído na Ordem do Dia, mesmo sem parecer; então a
base do Requerimento está toda equivocada, pois o Projeto de Lei não está em
discussão, o que está em discussão aqui são as Emendas Aditivas, as que foram
apresentadas na semana passada que se encontram na Comissão de Justiça, e ao
mesmo tempo a matéria já está incluída na Ordem do Dia, já vai mais de trinta dias,
então o artigo que for usado aqui, eu vou dar o despacho amanhã encaminhando à
Comissão de Justiça, porque lá é onde se debate, pois as proposições de emendas
estão Iá na Comissão de Justiça, não estão aqui, não está na Presidência, nem as
emendas e nem o Projeto, estão incluídos na Ordem do Dia, mas as Emendas estãd
sendo discutidas na Comissão de Justiça, e com base em quê, o artigo 68 do Regimento
lnterno, conforme faleida tribuna é Lei, diz o seguinte: excetuado os casos em que este
Regimento determine de forma diversa, as Comissões deverão obedecer aos seguintes
prazos para examinar as proposições e sobre elas decidir: inciso I: quatorze dias,
quando se tratar de matéria em regime de urgência; aqui os Legisladores que somos
nós, não demos elastério, flexibilidade para dizer até quatorze dias, não, aqui é uma
norma cogente, ela diz: quatorze dias, quando se tratar de matéria de urgência, e norma
cogente não se discute, nem Juiz, nem Desembargador e nem tMinistro tem o poder de
interferir, é uma norma cogente, é quatorze dias quando se trata de matéria de urgência,
e aqui estamos falando das Emendas de Plenário, que chegaram na Comissão
Justiça que eu despachei ontem, chegou hoje, então os Vereadores vieram a Comi
de Justiça e não debateram sobre as Emendas, eles estão dentro do prazo leg
quatorze dias, conforme o Regimento lnterno desta Casa de Leis, uma norma coge
essas emendas não se encontram na Presidência, não podem estar na Presidência,
pois elas estão na Comissão de Justiça, onde não se trata de haver uma deliberação
onde é a Comissão que tem mais membros, são cinco membros, se não houve umq
deliberação; você quer ler alguma decisão nobre Vereador, lsaelAguilar?" de imediatd
o Senhor Presidente concedeu a palavra ao Vereador lsael Aguilar, Presidente da
Comissão de Justiça, que deu sua decisão sobre as Emendas Aditivas, "recebi o
requerimento dos Vereadores Carlinho Simião, Lailson da Aroeira e Delermano Suim,'
solicitando o prazo de quatorze dias para análise das Emendas Aditivas, de autoria dos
Vereadores, Carlinho Simião, Lailson da Aroeira, Gilton Gomes, Delermano Suim e
Paulo Fundão; com base no artigo 68, inciso l, do Regimento lnterno. Analisei com base
no artigo 68, inciso lV, cumulado com o artigo 209, deste Regimento lnterno, indeferir o
pedido e encaminhei o feito para o relator, o Vereador Kacio Mendes, que proferiu com
voto favorável deste Presidente, e com votos contrários dos Vereadores Carlinho
Simião, Lailson da Aroeira, Delermano Suim; e indiquei o Vereador Delermano Suim
para fazer o relatório contrário." O Senhor Presidente assumindo a fala questionou: "q
senhor indicou o Vereador Kacio [Vendes para ser o relator, ele fez o relatório mas nã6
houve votação dentro da Comissão, pois eles apresentaram o requerimento porque
queriam quatorze dias, e se não houve debate na Comissão e não houve votação, entãor
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as Emendas continuam na Comissão de Justiça, porque dois não pode deliberar, so
pode deliberar no mínimo com três, entendam, eu como Presidente do Parlamento não
posso intervir dentro da Comissão, está lá, não foi votado, se não foi deliberado hoje
pela comissão não tem como entrar na Ordem do Dia, na Comissão, os'modos
operantes da reunião da Comissão, é isso aqui que estamos fazendo em Plenário, tem
o Presidente, o Presidente, dirige, coloca em debate, efaz a votação, se não foi feito,
Vossa Excelência colocou para deliberar e pegou o voto de cada Vereador?", êffi
resposta ao Presidente, o Vereador lsaelAguilar relatou o seguinte: "eu indeferi o pedido
deles". Retomando a fala, o Senhor Presidente relatou o seguinte: "as reuniões de
Comissão estão gravadas, mas não houve a deliberação; então Vereador lsaelAguilar,
o Senhor é o Presidente, e os três Vereadores que formam a maioria da Comissão
disseram que não houve debate e não houve votação, Vossa Excelência tem uma
responsabilidade muito grande, pois Vossa Excelência é o Presidente da Comissão, se
os nobres Vereadores estão falando que não houve e está gravado na Câmara, eu vou
voltar a perguntar a Vossa Excelência, houve debate e votação?," considerando que o
Vereador Presidente da Comissão de Justiça e os demais Vereadores que compõe a
Comissão de Justiça afirmaram que não debateram e não votaram; o Vereador,
Presidente da Comissão relatou que debateram as Emendas, porém preferiu indeferir;
retomando a fala, o Senhor Presidente relatou que as emendas ainda estão na
Comissão de Justiça, afirmado pelos três Vereadores que formam a maioria, o Senho
Presidente pediu desculpas a toda sociedade, mas considerando que o Projeto se
encontra na Comissão de Justiça onde ainda se votará as Emendas. Não havendo mais
nada a nhor P dente declarou encerrada a presente Sessão e para
constar, eu. ffi. Gilton Gomes - 2' Secretário. Fiscalizei a
presente que lida a conforme será assinada por mim, pelo Senhor
Presidente ars m da [/esa Diretora

CI EIRA
Presidente 1a retária

ILTON G
Secretário


